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問題編號

 901301

已知k是自10001開始的10000個連續之

乘績，t是自1開始的10000個連續奇數之乘

績，若
t
k
則n是不是整數?請說明理由

是一個整

數

解題重點與評析：

1.答題方法較簡潔者有：桃園縣國立陽明高

中廖威豪、台南市建興國中黃信溢、  彰化

員林國中羅元隆、台北縣福和國中賈士

卜、楊智寰、北市大安國中林永鴻、興雅

國中林洋德、仁愛國中吳宗哲、台北縣南

門國中段佳宏、秀峰高中翁宜靜、板橋國

中張源平等以上同學採用參考解答之做法

或類似之方法。

2.這次參答學生人數有36位。不論你的方法

是否是最簡潔的，但評閱這題的作答，看

到許多同學展現了相當大的耐心與毅力，

而得出結果，各位的這股解題的企圖心與
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臺北市立建國高級中學　數學科

是值得嘉勉的。繼續努力！加油！

3.參與徵答的共有36位同學，平均得分數5.3

分，得分率為75%。

兩個全等等腰直角三角形對稱地拼合

後，加在正方形的一條邊上，得到一個五邊

形，試分割這個五邊形為三部分，使這三部

分可重新拼合為一個新的等腰直角三角形。

參考解答：

如果題中的正方形邊長為2，那麼這個

五邊形的面積為5，所以新的等腰直角三角

形的直角邊為20 ，這個數恰好是我們五邊形

的每條長的對角線的長度因此，我們可以把

這五邊形沿一條長對角線分割，這樣割開後

的兩條邊可作為新的等腰直角三角形的直角

邊，我們進一步發現，五邊形未被分割的其

他角的頂點應在新的三角形之內，而且由這

些頂點出發的邊在新三角形內應對對吻合，

故我們可以得到這樣的分割法：沿任意一條

長的對角線分割五邊形，再把這五邊形的一

條與該對角線沒有交點的邊對半平分，這樣

做的結果，我們得到兩種不同的解法。（不

把鏡射也計算）
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解題重點與評析：

1.本題為實際操作題所以解出答案者頗多，

但是在思考過程中，有充分之時間，故評

分之標準採如下之方法：

7分：由面積不變推出邊長，故作分割者可

得兩種情形。

6分：利用對稱或旋轉之概念解出一種者。

5分：作出二圖或有一圖並加以證明者，或

全討論到者。

A：找到直角邊長為最長對角線長者，得2

分。

B：應將另一邊對分，得1分。

C：作出圖形，得4分。

2.答題優良者有南門國中段佳宏，福和國中

楊智寰，另外江翠國中黃明山以旋轉法解

題相當優秀，而秀峰高中國中部黃俊平，

建興國中黃信溢，大直國中涂智翔，興雅

國中林洋德，明德國中王琨傑，民生國中

黃彥豪，陽明國中侯景維，新莊國中潘柏

諺，介壽國中蔡佳珍，仁愛國小陳奕修，

民生國中涂豫新，大安國中林永鴻。

有17袋硬幣（每袋各200個）及一台特

殊的天平，此天平上有指針可指出哪一邊重

及重多少。若只有一袋裝的全是假幣而其餘

皆為真幣。已知所有真幣的質量一樣，所有

假幣也具有相同質量，但與真幣不同。試問

至少需秤幾次方可確定哪一袋為假幣？

參考解答：

第一次：先在一個盤子放上16袋之硬幣各1

枚，然後在另一個盤子放上剩下的

那一袋的硬幣16枚，以確定何者較

重。

第二次：在第1袋取1枚，第2袋取2枚，⋯.

第16袋取16枚硬幣放在一個盤子，

然後在另一個盤子放剩下哪一袋的

硬幣136枚。

先設 x
1
為第1袋中1枚之重量

x
2
為第2袋中1枚之重量....

x
16
為第16袋中1枚之重量

x
17
為另1袋中1枚之重量

由兩次稱量可求得p,k值，滿足下列兩個等式
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2
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若x
17
為真幣之重量，則p＝（1枚假幣之

重量－1枚真幣之重量），馬上可推知第||

袋為假幣；若x
17
為假幣之重量，則p＝16（1

枚真幣之重量－1枚假幣之重量），因此第17

袋即為假幣。

解題重點與評析：

1.本題重點在於先求出一個真幣與一個偽幣

之重量差，其次在於每一袋中取出不同數

目的錢幣共秤，由其重量差額即可知道何

袋為偽幣。

2.答題品質佳者有基隆市銘傳國中李曼鈺，

台北市薇閣中學歐陽奕，

3.參答人數有43人，得對率為22.60﹪。板橋

海山國中張源平，北縣福和國中賈士卜，
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台北縣江翠國中黃明山，彰化縣陽明國中

侯景維，高雄市立志國中林華玉。

有一正方形隊伍長寬各15m，以固定每

小時4㎞的速度向前推進。若一人自隊伍後排

中央處，以固定每小時5㎞的速度，繞行隊

伍，當他又回到隊伍後排中央時，共花了幾

分鐘？

參考解答：

設一開始移至隊伍後排一端所需時間t(hr)

3t= ,t=

則此人在隊伍的前排+後排移動所花時間為

×4= ，另此人在隊伍的左側及右廁所

花時間為 + = 故此人共花費(

+  )×60=1.6（分鐘）

解題重點與評析：

1.將問題分為隊伍前後及隊伍兩側來討論。

2.隊伍兩側的情況為追趕問題。

3.參答者當中，以板橋海山國中張源平之解

答較清晰扼要。其次為北縣秀峰國中唐韻

如，北縣永和國中陳宏泰，北縣福和國中

賈士卜，北縣新莊國中潘柏諺，吳之堯。

4.參答人數有41人，平均得分為4.24分，得

分率為60.70﹪。

用一張邊長10公分的正方形紙張,摺成

一個有蓋的正立方體盒子、紙張可重疊,但不

可剪破,試求此正立方體之最大體積？

參考解答：

設摺成的正立方體之稜長為a則

解題重點與評析：

1.本題之解重點在於『紙張可以重疊，但不

可剪破』。依此限制將正方形紙張之任兩

點的最大距離找出（也就是對角線長

10），即得正方體上任一點P環繞一週之

正交路徑長度：當 P取在正方形之形心

處，即得最大正方體。

2.來函之同學共24位。其中解答最詳盡者，

首推福和國中楊智寰，大直國中涂智翔，

江翠國中黃明山三位同學，其次為介壽國

中涂耿華，北縣新莊國中吳之堯，高雄市

立志國中蔡政江等12位同學對解答完整性

尚宜加強。
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